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CONSERVAREA ȘI RESTAURAREA UNUI POTIR 
DE ÎMPĂRTĂȘANIE (SEC. XVIII)

Laura Fălcan*

Preservation and restoration of an 18th century chalice

Abstract: The article presents the conservation operations that have been applied to a communion chalice 
belonging to the wooden church „Cuvioasa Paraschieva” from the village of Crivina de Sus, Pietroasa village, 
Timis County. The chalice was dated to the period between the end of the 18th century and early 19th century, 
after analysis of similarities with the silverware from various catalogs belonging to the collection of the Roman 
Catholic Bishopric of Timisoara. It is made of silver bronze, gilded inside, poured and obtained by the technique 
of hammering and chiseled. The chalice has baroque influence in the decorative motifs and techniques used. 
Measurements of the primary composition of the metal was performed using the fluorescence spectrometer 
(XRF). The object was in good condition, the metal core were not corroded. The phenomenon of viridescence – 
greening occurs, is the most common phenomenon in the case of copper-made objects and alloys. The interior 
of the cup has been degraded to a more advanced state as a result of its use, under the influence of the liquid 
content (wine) that causes the formation of sulfurized copper or copper sulphide. The article details the restora-
tion operations from the investigation of the elements in the composition to the complete cleaning of the piece. 
Keywords: chalice, cooper, silver, gold, hammering, chiseling
Cuvinte cheie: potir de împărtășanie, cupru, argint, aur, ciocănire, cizelare

Potirul supus operațiunilor de restaurare aparține bisericii de lemn cu hramul „Cuvioasa Paraschiva” 
din satul Crivina de Sus, com. Pietroasa, jud. Timiș. Este cea mai veche din Banat și singura 

datată prin inscripţie „Făcut-au astă biserică, anul Domnului 1676 m(ese) t f(ebruarie), z(iua)3”. În judeţul 
Timiș au fost realizate, de-a lungul timpului, 339 de biserici de lemn, însă în prezent mai există doar 27, 
majoritatea în zona Făgetului, care sunt declarate monumente istorice. 

Descrierea obiectului
Potirul este compus din trei elemente: cupa, tija cu nodusul la mijloc și piciorul, având dimensiunea 

totală de 29,7 cm, diametrul cupei de 10.2 cm și diametrul tălpii de 13,8 cm. Fiecare dintre cele trei 
elemente reprezintă aproximativ o treime din lungimea totală (Foto 1).

Potirul are o formă armonioasă și influențe baroce în motivele și tehnicile decorative folosite. Este 
confecţionat din bronz argintat, aurit în interior, fiind turnat și obținut prin tehnica ciocănirii și cizelat. 

Cupa sa, cilindrică și evazată la gură, este cuprinsă două treimi într-un paner alcătuit dintr-un decu-
paj cu șase lobi și ancadrament aurit. În centrul acestora sunt redate un număr de șase flori de trandafiri, 
ornamentaţie executată în tehnica ciocănirii. Fiecare floare are petalele din interior aurite armonizând 
ancadramentul aurit ce se deschide și se prelungește spre piciorul cupei. Acest ancadrament are lăţimea 
de aproximativ 1 cm.

Se sprijină pe un picior format din trei elemente, între cele două elemente de susținere aflându-se 
nodusul în formă de pară, împodobit cu elemente decorative gravate, reprezentând patru frunze de tran-
dafir în mijlocul fiecăreia fiind gravate trei cercuri, posibil cu referire la Sfânta Treime. 

Talpa potirului este circulară, evazată piramidal către bază, aducând spre o talpă hexalobată, având 
aceeași ornamentație prezentă pe cupă. Fiecare lob este decorat cu elemente florale identice celor de pe 
cupă, respectiv flori de trandafiri, executate în aceeași tehnică. Ancadramentul fiecărui lob este iden-
tic cu cel de pe cupa potirului dar plasat în sens invers, ceea ce face ca cele două ornamentaţii să se 
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completeze ca și când ar forma un cerc complet, curgând una spre cealaltă. Talpa este bombată și profilată 
cu sprânceană.

În privința defectelor de fabricare panerul prezintă o fisură circulară la bază, în porțiunea în care 
aceasta se îngustează spre piciorul cupei. Posibil aceasta să fi apărut în procedeul de ciocănire – fiind 
ciocănire la rece în timp a devenit tot mai evidentă acesta fisură, sau este posibil ca ornamentația să fie 
fabricată din două bucăți de metal distincte ciocănite.

Potirul a fost datat ca aparținând perioadei cuprinsă între sfârșitul sec. al XVIII-lea și începutul sec. 
al XIX-lea1. Neputând face atribuirea cu certitudine, au fost analizate diverse cataloage cu obiectele de 
argintărie, fiind analizate și obiecte ce aparţin colecției Episcopiei Romano-Catolice din Timișoara. Au 
fost analizate informațiile privind piese de argintărie din mediul ortodox bănățean al secolului al XVIII-
lea și obiectele existente în colecția Episcopiei Sârbe din Timișoara. Drept exemplu redăm următoarele: 
„potirele baroce prezintă o cupă cilindrică de dimensiuni mici, nodus în formă de ou sau de vas, pentru potirele 
de ceremonie fiind preferată o decorație abundentă. În ceea ce privește tehnica de execuție, talpa, piciorul și 
nodusul sunt, în general prelucrate prin ciocănire”2.

Determinarea compoziției materialului din care este confecționat
S-au realizat măsurători ale compoziţiei primare a metalului, cu instrument non-distructiv folosit 

pentru analiza materialelor anorganice de tip metale, dispozitiv ce măsoară spectometria de fluorescenţă 
(XRF). 

Analizele au demonstrat că este vorba de un aliaj al cuprului, respectiv bronz, un aliaj cupru (Cu) – 
zinc (Zn) – staniu (Sn). Analizele au demonstrat prezența argintului în procent de 3%.

S-au realizat și măsurători privind prezenţa aurului, tot în mai multe puncte, rezultând faptul că pre-
zenţa cea mai consistentă a acestui metal nobil este în miezul ornamentaţiei în formă de trandafir redată 
pe cupă.

Stare de conservare
Obiectul se prezintă în stare bună, nefiind degradat-corodat miezul metalic. Se poate aprecia că 

rezistența mecanică a piesei este foarte bună. Obiectul prezintă o deformare a cupei, foarte vizibilă, situată 
la mijlocul ornamentației cupei, datorată probabil unei manevrări incorecte sau a unui accident de epocă. 
Pe ornamentația ce îmbracă cupa pocalului la exterior se remarcă o fisură circulară ce urmează forma 
cupei, fisură ce este posibil să fi apărut în timpul confecţionării piesei dar este posibil să fie și ulterioară 
datorită unor intervenții asupra obiectului (Foto 2, 3).

Cupa nu mai aderă la piciorul de susținere datorită slăbirii mecanismului, prezentând o înclinație 
destul de pronunțată, care face inutilizabil potirul pentru uz liturgic. Posibil ca într-o perioadă anterioară 
să se fi încercat susținerea cupei prin ciocănirea panerului pentru a-l aduce cât mai aproape de cupa pro-
priu-zisă. Este posibil ca acest deziderat să fi deformat ornamentația și de asemenea să fi provocat fisura. 
Deformări apar la baza postamentului, banda din partea inferioară prezintă deformări cauzate de utiliza-
rea acestuia și manevrarea necorespunzătoare.

Aceste imperfecțiuni precum și micile zgârieturi atestă vechimea și stresul asupra obiectului de-a 
lungul timpului. Prezintă depuneri aderente de murdărie precum și depuneri de grăsime și ceară datorate 
utilizării, în special pe talpă în adânciturile din decorul floral.

Obiectul este acoperit local cu oxizi superficiali specifici materialului. Compușii cuprului, ce apar 
odată cu degradarea acestuia sunt: carbonat, clorură având culoare verde și oxid, sulfură de culoare neagră.

Apare fenomenul de coclire – înverzire, fenomenul cel mai des întâlnit în cazul obiectelor confecţio-
nate din cupru și aliaje ale acestuia. Acest fenomen este localizat în partea superioară a cupei propriu-zise 
și pe talpă, mai ales pe banda inferioară (Foto 4).

De asemenea, depuneri de praf și grăsimi au determinat formarea unui strat foarte fin de clorură 
cuproasă (CuCl2) prezentă pe toată suprafaţa obiectului, având culoarea alb ceros. Nu a format la suprafaţă 

1 Nicolescu 1968; Mihoc-Andrásy 2004.
2 Mihoc-Andrásy 2004.
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o patină uniformă întrucât nu a reţinut o cantitate suficientă de săruri, astfel încât să formeze încrustaţii 
stabile, cu excepţia părţii superioare a cupei care prezintă acest fenomen într-o formă foarte fină (Foto 5).

În schimb, interiorul cupei a fost degradat într-o stare mai avansată ca urmare a întrebuinţării sale, 
sub influența conţinutului lichid (vin) ce provoacă formarea cuprului sulfurat sau a sulfurii de cupru. 
Sub influenţa mediului umed și acţiunea oxigenului a apărut coroziunea chimică: 4CuCl + 4H2O + O2 
CuCl2 + 3 Cu(OH)2 + 2HCl

Este posibil ca atacul să fie redus datorită faptului că acest potir nu a fost folosit foarte intens, fiind 
mai mult un obiect de cult decorativ, probabil datorită frumuseţii sale.

Se remarcă lipsa totală a compușilor de coroziune specifici argintului și lipsa totală a foiței de argint 
din interiorul cupei care s-a pierdut în timp datorită coroziunii (Foto 6).

Etapele operațiilor efective de conservare
Au fost realizate fotografii de ansamblu ale obiectului și fotografii de detaliu pentru documentarea 

degradărilor și susținerea propunerilor de restaurare. Au fost efectuate măsurători ale obiectului și s-a 
notat dimensiunea fiecărei piese componente. Piesa a fost investigată vizual pentru a se nota prezenţa 
degradărilor fizico-mecanice, fizico-chimice și biologice (Foto 7).

Operațiunile de restaurare au început cu degresarea la suprafață a obiectului metalic, curățarea reali-
zându-se cu solvenţi organici, în acest caz acetona și alcool etilic (Foto 8).

S-a efectuat tratamentul chimic al obiectului, utilizându-se Titriplex (Complexon III) cu pH 10. 
Soluţia de complexon având pH între 5,5 și 6,5, pentru a aduce soluţia la pH = 10 s-a preparat o soluţie 
tampon pe bază de acetat de amoniu (CH3COOHNH4) și amoniac (NH4OH). Tratamentul chimic a 
constat în tratament umed prin imersare, prin mai multe imersii de scurtă durată. Imersarea obiectului 
s-a făcut într-un recipient care să permită imersarea totală.

După prima imersare, s-a remarcat faptul că, cupa propriu-zisă este mobilă, având o mișcare circulară 
în interiorul ornamentației cupei, care la rândul ei, nu mai avea aderență la piciorul potirului.

Prin urmare, cele două piese au fost detașate pentru a se efectua și curățarea în interiorul ornamentației 
cupei (Foto 9).

Piesele au fost imersate în continuare separat, operațiunea de imersare a fost repetată, pentru o peri-
oadă de 3 ore, după această operațiune considerându-se suficient, întrucât o nouă repetare ar afecta foița 
de aur (Foto 10).

S-a spălat obiectul în băi repetate de apă distilată pentru a se face neutralizare, operațiune realizată în 
recipient și prin stropire. Apoi s-a efectuat uscarea prin folosirea de alcool etilic și așezarea pe hârtie de 
filtru.

După imersare depunerile au fost îndepărtate prin folosirea unui burete, folosit pe întreaga suprafață 
a potirului. S-a insistat pe porțiunile mai afectate din interiorul cupei unde coroziunile au fost mai pro-
funde, urmare a utilizării, și pe alocuri în punctele de coroziune (pittinguri) (Foto 11).

Depunerile de murdărie aderente au fost în continuare îndepărtate prin utilizarea vatei de oțel, pe 
toată suprafața potirului, cu finețe pentru a nu provoca zgârierea obiectului. S-au îndepărtat depunerile 
de ceară mecanic prin utilizarea bisturiului sau prin metoda la cald, anume prin imersarea părţii cu depu-
neri în apă fierbinte (Foto 12).

Tratamentul fizic și chimic s-a aplicat până la curăţirea completă a piesei, în special în interiorul cupei 
ce prezintă degradări evidente urmare a folosirii acestuia.

Curățarea interiorului ornamentației cupei s-a efectuat mecanic utilizându-se o mini freză și perie fină 
de sârmă. A fost curățat și mecanismul de prindere a cupei de piciorul potirului, ce prezenta puternice 
depuneri de murdărie, folosindu-se același tratament (Foto 13).

S-a realizat operaţiunea de fixare a cupei în poziție verticală, prin utilizarea unei rășini epoxidice 
(UHU 300). Aceeași rășină bicomponentă a fost utilizată și pentru fixarea ornamentației cupei de picio-
rul potirului, întrucât își pierduse stabilitatea.

După finalizarea tuturor operațiunilor, s-a realizat conservarea obiectului prin peliculizare cu Paraloid 
B72, soluţie diluată de 10%, transparent și aplicat uniform pe toată suprafața. Aplicarea s-a realizat cu 
ajutorul unei pensule (Foto 14).
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Se propune ca manipularea piesei după ce a fost supusă operaţiunilor de restaurare și conservare să se 
facă doar cu mănuși de bumbac. 
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